
■　回収率 106.5% （対象者 447 人中 476 票回収)

■　回答概要及び分析

Q1　本日健診を受けにこられたお子さんは？

件数 比率(％)

224 47.1%

173 36.3%

76 16.0%

3 0.6%

476 100.0%

Q2　あなたは恵庭市ブックスタート（９～１０ヶ月健診時）で、絵本を受け取りましたか？

件数 比率(％)

429 90.1%

41 8.6%

6 1.3%

476 100.0%

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数 比率(％)

353 82.3%

54 12.6%

8 1.9%

2 0.5%

12 2.8%

429 100.0%

　　　　　　　月児健診参加者の協力を得て実施した。

①　わかった

■　調査対象　1歳6ヶ月児健診受診対象者

■　調査方法　アンケート用紙を保健センターからの健診案内に同封して郵送し、健診受診時

　　　　　　　に回収

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

無回答

計

＝　令和４年度　恵庭市ブックスタート事業に関するアンケート調査集計結果　＝

質問事項

①　第１子

②　第２子

③　第３子以降

無回答

計

計

質問事項

①　はい

②　いいえ

無回答

質問事項

④　わからなかった

■　調査概要　本調査は、恵庭市が実施している「ブックスタート事業」で絵本の配付を受け

　　　　　　　た保護者に対し、その後の家庭での読書環境の実態を把握するため、１歳６か

■　調査期間　令和4年4月から令和5年3月

《分析》第一子が最も多く、全体の約５割を占めており、

昨年度（45.0%）よりも2.1%増えている。第２子は昨年度

（37.3%）より1.0%減った。 ① 第１子

47.1%

② 第２子

36.3%

③ 第３子

以降

16.0%

無回答

0.6%

① はい

90.1%

② いい

え

8.6%

無回答

1.3%

① わかった

82.3%

② まあ

まあわ

かった

12.6%

③ よくわからなかっ

た…

④

わか

らな

かっ

た

0.5%

無回答

2.8%

《分析》約９割がブックスタートを受けていることがわか

る。「いいえ」と答えた人の多くは転入者と考えられる。

《分析》「わかった」が一昨年度（79.3%）、昨年度

（79.9%）と年々増加している。令和2年度からコロナ禍

での対応になり今年度も文章での説明となったが、ご

理解していただけたことが伺える。



Q4　ブックスタートの後、お子さんに読み聞かせをしていますか？

　（問2で②の方は、現在の状況でお答えください）

件数 比率(％)

233 48.9%

161 33.8%

51 10.7%

8 1.7%

23 4.8%

476 100.0%

Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

107 22.5%

94 19.7%

230 48.3%

191 40.1%

114 23.9%

73 15.3%

100 21.0%

19 4.0%

5 1.1%

933

※比率は、全回答件数（ 476 件）に占める各回答件数の割合

⑤　上の子に読み聞かせているときに興味を示したので

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

計

質問事項

①　前からしている

②　している

④　したことがない

無回答

計

④　本が好きな子になってほしかったので

質問事項

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

③　家にある絵本に興味を示したので

無回答

③　していたが今はしていない

《分析》「前からしている」「している」を合わせると、約８

割以上の家庭で読み聞かせを行っていることがわか

る。「している」は昨年度（44.3%）よりも4.6%上がってい

る。

《分析》約半数以上の家庭で子どもが本に触れる機会があり、家庭の中で子どもが絵本に興味を持ち

やすい環境が整っていることがわかる。

また、４割の家庭で本好きな子どもになるように望まれていることがわかる。

① 前か

らしている

48.9%

② している

33.8%

③ してい

たが今は

していな

い

10.7%

④ したこ

とがない

1.7%

無回答

4.8%

① 自分も元々本が好きなので 22.5%

② ブックスタートで絵本をもらったので 19.7%

③ 家にある絵本に興味を示したので 48.3%

④ 本が好きな子になってほしかったので 40.1%

⑤ 上の子に読み聞かせているときに興味を示したので 23.9%

⑥ テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので 15.3%

⑦ 自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので 21.0%

⑧ その他 4.0%

無回答 1.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%



Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは

　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数 比率(％)

84 17.6%

165 34.7%

145 30.5%

76 16.0%

37 7.8%

31 6.5%

35 7.4%

92 19.3%

7 1.5%

38 8.0%

710

※比率は、全回答件数（ 476 件）に占める各回答件数の割合

Q7　ブックスタート事業は、今後も続けたほうがよいと思いますか？

件数 比率(％)

456 95.8%

0 0.0%

13 2.7%

7 1.5%

476 100.0%

質問事項

②　いいえ

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

計

①　はい

無回答

計

無回答

質問事項

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑨　その他

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

③　どちらともいえない

④　絵本を買うようになった

⑤　子どもと図書館に行くようになった

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

① 家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた 17.6%

② 子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

36.1%

③ 子どもが家にある絵本に興味を示すようになった 30.5%

④ 絵本を買うようになった 16.0%

⑤ 子どもと図書館に行くようになった 7.8%

⑥ 図書館で子どもの本を借りるようになった 6.5%

⑦ ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった 7.4%

⑧ ブックスタートを受ける前と特に変わらない 19.3%

⑨ その他 1.5%

無回答 8.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

《分析》②③の回答が多く、本が家庭にある環境が整っており、ブックスタートが子どもの絵本への

興味・関心を向上させていることがわかる。

《分析》95%以上の回答者が継続を望んでいることが

わかる。

① はい

95.8%

② いい

え

0.0%

③ どちらともいえない

2.7%

無回答

1.5%



Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス、図書館に関してのご意見・ご要望を

　　ご自由にお書きください

　　※後述一覧参照

≪総論≫

自由記述内容・まとめ

Q3　ブックスタートの際、図書館員の説明はわかりましたか？

件数

353

54

8

2

12

■説明についての意見

質問事項

④　わからなかった

　・とても良い制度だと思います。

　・特に説明はなかった

・コロナ禍だったため簡単に説明してもらいました

②　まあまあわかった

③　よくわからなかった

・主人が受けとっており、よくわからない

・家にある絵本とだぶっていないか聞いてくれてうれしかった。

・説明を聞き絵本を読んであげようと思いました。

・覚えていない(３件）

　・とてもわかりやすい説明だと思いました。その場で貸出カードが作れたらいいのになと思いました。

　・丁寧に手短に説明されていた印象でとても良かったです。（２件）

・コロナ禍だったため見てみてくださいのみで端的ですが、特に嫌な感じではなかったです。

・絵本の素晴らしさはよくわかっているので健診に親一人で子をかかえ、荷物を持っているなかでの長々
しい説明は不要かと思う。

①　わかった

・絵本が大切ということがわかった。

無回答

　・説明というより、受取の印象。説明の印象が残っていません。

　・優しく話かけてくださり、うれしかったです。

　・表紙を見せてくれて親しみやすい雰囲気でした

平成１３年度から開始した本事業も２２年目を迎えた。

新型コロナウイルス感染症の影響から、その場での読み聞かせや市民ボランティアの支援を休止

し、簡易な説明のみでの絵本のお渡しを行っている。

説明が簡略化されていることで事業についての理解や絵本の良さを伝えることが不十分ではない

かと危惧されるところであるが、アンケートの結果から事業への賛同がほとんどであること、この事

業をきっかけに絵本に興味をもってもたえる方もコロナ前とほぼ同じ割合であることから、お渡しし

た絵本を活用していただけていることが伺える。

今後とも恵庭市の「絵本を介した子育て支援」の取り組みとして、親子が楽しく過ごせる時間や心

健やかに育つ環境を支援していきたい。



Q5　問4で①②③と答えた方にお聞きします。読み聞かせのきっかけはなんですか？

　　あてはまるもの全てに○をおつけください。

件数

107

94

230

191

114

73

100

19

5

■その他の記述内容

　 ・上の子が幼稚園で借りてくるので

・本をもらったことがあり興味を持っていた為

・毎月1冊、頼んでいる

・保育園でたくさん本を読んでくれている

・読み聞かせたいと思ったので

・自分で本を持ってくる

・お祝いで絵本をもらったので(2件）

・いとこが本を読んでいたので

・寝る前のルーティーンとして読み聞かせをしていた

・前の保育園で好きな本があったため

・コミュニケーションの一環として、言葉の発達に良いと思ったので。

・上の子が読みきかせをしてくれる

無回答

③　家にある絵本に興味を示したので

・コミュニケーションを多くとりたかった。

④　本が好きな子になってほしかったので

・そういえば上の子にも本を読んでいたなと思い出したので始めました。

・子育て系のサイト等で絵本の読み聞かせが良いと記載されていたため。

　 ・図書館が近くにあり、絵本を借りやすいので子どもと行くといつも声をかけて下さり通いやすいです。

⑥　テレビや新聞等で読み聞かせが良いことだと知ったので

⑦　自分も子どものころ読み聞かせをしてもらっていたので

⑧　その他

質問事項

・コミュニケーションとして

①　自分も元々本が好きなので

②　ブックスタートで絵本をもらったので

⑤　上の子に読み聞かせをしているときに興味を示したので

　 ・主人が外国人（ミャンマー）なので、日本語の練習もかねて

　 ・自分が子どもの頃たくさん読んでもらった



Q6　問２で①と答えた方にお聞きします。ブックスタートの後、ご家庭で変わったことは
　　ありますか？　当てはまるもの全てに○をお付けください。

件数

84

165

145

76

37

31

35

92

7

38

■その他の記述内容

Q8　ブックスタート、ブックスタートプラス事業、図書館に関してのご意見・ご要望を自由に

　　お書きください

≪ブックスタート事業について≫

・自分では購入しなかった絵本を頂けるのでうれしいです。（３件）

・頂いた絵本は大事に使わせてもらっています。ありがとうございます。

・もらったその日から喜んで何度も読んでともってきました。ありがとうございました。

・オススメの絵本をプレゼントしてくれて感謝です。

・どういう絵本を選べばいいのかわからない、悩んでいる親は多いと思うので参考にもなってとても良い事業
だと思います。

・なかなか読み聞かせに手をだせないママたちにとって良いきっかけだと思いました。

無回答

質問事項

②　子どもがブックスタートでもらった絵本に興味を示すようになった

・本が好きな子にはとても良い活動だと思います。

・うれしいです。ありがとうございます。（３件）

・とても良い制度だと思います。ありがたいです。（４件）

・絵本にふれる機会（きっかけ）ができてありがたいです。

・ブックスタートは子どもの興味のありそうな絵本も知ることができるのでありがたいです。

・本の種類が増えてとてもうれしかったです。

・双子で違う種類の絵本をいただけてありがたかったです。

・ブックスタートは布絵本の方が破れず助かります。

・低所得者やひとり親には本を買ってあげるのも一苦労なのでとてもありがたいです。

・貴重な絵本を何冊もいただけてありがたいです。

③　子どもが家にある絵本に興味を示すようになった

⑤　子どもと図書館に行くようになった

⑥　図書館で子どもの本を借りるようになった

⑦　ブックスタートに立ち会っていない家族も読み聞かせをするようになった

⑧　ブックスタートを受ける前と特に変わらない

⑨　その他

・保育園でも絵本の読み聞かせで興味を示してくれるようになった。(2件）

　 ・元々絵本との関りが多いので

①　家族と子どもがコミュニケーションを取る機会が増えた

・子どもが自分から読んでほしいと本を選ぶようになってうれしかった。

・年齢にあった絵本を探すのは難しかったのでとてもうれしかったです。（２件）

・とても良い事業だと思います。これからも産まれてくる子供たちにも続けていただきたいです。（６件）

・前回いただいか「ぴょーん！」と兄が以前もらった「あ、あ」がお気に入りでよく見ています！素敵な取り組
みをしていただいてありがとうございます！

・ちゃんと子供に忙しい中でも読んであげたいなと思えました。

・上の子が本好きで、よく図書館で借りる

■全般

　 ・保育園で本の貸し出しがあり、たくさん借りるようになった。

④　絵本を買うようになった

　 ・支援センターで本を借りるようになった。



≪図書館について≫

・時々図書館を利用させていただき助かっています。いつもありがとうございます。

・本が沢山で探すのは大変だけど、それも楽しいです。

・絵本、とても気に入っています。ありがとうございました。

・もらった絵本がとても子供にわかりやすく興味を引く内容でとてもよかったです。今でもお気に入りの２冊で
す。

・ブックスタートで絵本をプレゼントしてもらえて嬉しかったのでブックスタートプラスでまたプレゼントしていた
だけるのも嬉しく思います。ありがとうございました。ブックスタートの時にも本人も上の子も喜んでいました。

・前回もらった「ぴょーん」が息子のお気に入りになっています。ありがとうございました。

・ブックスタートで頂いた本もとても気に入り読んでほしいと持ってきます。一人で読んでいることもあり好き
なんだと思います。とても良い取り組みだと思います。

・第一子の時から素敵な絵本をいただきありがとうございます。

・凄く有難いです。大事に読ませていただいています。

・９～１０カ月の頃は興味が無いようでしたが、１歳半になりとても大好きになりました。

・いつも素敵な絵本をありがとうございます

・絵本を買うときは親の好みで偏ってしまうため普段手に取らない絵本に触れるきっかけができることはとて
も嬉しいです。

・絵本は安くないので数をそろえるのも容易ではないし、何を買っていいかわからない人にいいと思う。自分
では選ばない絵本がもらえたのもよかった。

・自分では選ばない（知らなかった）本をいただけて幅が広がったので良かった。

・自分ではどの絵本を選んでよいかわからないので絵本を手に取る良い機会になりました。

■全般

・薄い紙の絵本だと子供一人ではめくりづらく、破ってしまうので厚い紙の絵本の方が良いなと思いました。

・絵本は子どもと親をつなぐ良いツールだと思います。絵本を頂けることで暖かい気持ちになり、子育ての活
性化に繋がります。

・絵本をいただけるのを毎回楽しみにしています。プロの方が選んでくれた絵本なので食いつきも良いです。
ありがたいです。

・ブックスタート、プラスで絵本を頂けてとてもうれしいです。ありがとうございます。また、知らない絵本だった
のでそれもまた楽しかったです。

・いつも図書館にお世話になっています。ありがとうございます。（２件）

≪その他≫

・ブックスタートで本をもらったことがきっかけで読み聞かせをする時期になったんだとわかったのでとても良
かったです。

・月齢別に興味を持つ本を教えて欲しいです。

・ブックスタートで選べる本の種類を増やして欲しい。（家にある本とほとんどかぶっている為）

・頂いた本があまり興味を引かないものでした。個人的には福音館など、評判の良い本を取り入れていただ
きたいです。

・図書館で月齢別のおすすめ絵本が紹介されている一覧を見ました。とても参考になりました。

・島松分館を１～２週間ごとに利用しています。受付の方がとても優しく親切でありがたいです。子供も大好
きです。おはなしひろばの回数がもっと多いと参加しやすくてうれしいです。

・子どもが本を壊すので図書館を利用しようと思えない。※利用するにも３歳以降くらいになると思う。

■提案

・9～10ヶ月検診の時も絵本を選べるようにしてもらえたら嬉しいです。

・（ブックスタートの）本の選択肢を増やしてほしい

・親の趣向とは異なる本に触れることができて子どもの刺激になっています。ありがとうございました。

・図書館利用しています。ネットで借りたい絵本を予約できるので助かります。

■本選びについて

・なし

・絵本は何冊あっても嬉しい



≪その他≫

・図書館はロッカーが設置されて時間を気にせず借りられるようになって便利になって良かったです。

・乳幼児のいるお家には絵本が何冊あっても良いと思うのと、電子書籍も便利だけど、子どものうちは紙媒
体に触れさせたいのでありがたいです。

・本の直し方修理・補修の仕方を教えて欲しいです。

・図書館の中を学童の子が走り回るのだけ何とかしてほしいです。

・読み聞かせが土曜日にも数回あると嬉しいです。

・フルタイムで勤務していると図書館に平日中々行けないので読み聞かせの会になかなか参加できません。
金曜日の夜の読み聞かせや土日どちらかでそのような会が月に１度でもあると嬉しいです。

・図書館の人気絵本を増やしてほしい。人気絵本の予約が難しかった。

・図書館に行く時間が少なかったり、わざわざ買って興味を示してくれないなどより、たまたま頂いた本が子
供にとって「自分の本」として興味を持ってくれたり、お気に入りになったりするキッカケをつくってくれるので
とても良い活動だと思います。ニュースでは、親へのプレッシャーという意見もありますが、何をしても受け手
の意見や考え方のちがいはつきものなのでこれからも続けて行ってほしいです！！！※ちなみに第一子（9
年前）に頂いた本は今でもあって、次女にとってもお気に入りの一冊です（長女もお気に入りでした。）。

■提案

・図書館（えにあす）の子供の絵本があるスペースに子供用のいすがあるといいと思います。または土足の
ままで入らないシステムだと、床に座って見ることができると思います。

・これからもよろしくお願いします。（２件）


